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Teknikat dhe strategjitë për përgatitjen 
e referateve dhe provimeve (M14–15)5

Mbajtja e një referati dhe përgatitja për provime më të mëdha, është pjesë 
e kërkesave të zakonshme të shkollës fillore, që nis prej klasës së katërt, të 
pestë. Për shumë nxënës/nxënëse të dy këto gjëra krijojnë stres të madh, 
në qoftë se nuk udhëzohen me kujdes se si t‘i kryejnë ato. Kjo i godet 
dyfish nxënësit/et, të cilët ende kanë mangësi në gjuhën shkollore të vendit 
mikpritës. Materialet M14 dhe 15 japin këshilla konkrete dhe të hollësish-
me për të dy situatat «Përgatitja e referatit» dhe «Përgatitja e provimit»,.
Të dyja fletët mund të trajtohen dhe të konkretizohen shumë mirë edhe 
në MGJP. Edhe këtu është një prej standardeve që nxënësit/et më të vjetër 
mbajnë një referat, dhe, ndoshta, edhe këtu ka ndonjë temë të madhe, 
ndonjë test ose një provim për të cilin duhet për t‘u përgatitur mirë.

M14 (Një referat të përgatitet dhe të paraqitet) logjikisht do të jepet dhe 
trajtohet nëse nxënësit/et e MGJP duhet të paraqesin vetë referate (qoftë 
për një temë që lidhet me vendin e origjinës ose për një aspekt të të jetua-
rit në vendin e ri). Paralelisht me përgatitjen e referateve do të diskutohen 
dhe shpjegohen pikat veç e veç të M14 gjatë 2–4 javëve. Objektivi duhet 
të jetë që, nxënësit/et  njohuritë dhe përvojat që i fitojnë këtu, domos-
doshmërisht t‘i kenë në shfrytëzim edhe për referate të tjera si në MGJP, 
ashtu edhe në mësimin e rregullt. Në këtë kuptim, janë shumë të dobishme 
biseda «metodike» të hollësishme para, gjatë dhe pas referateve. Natyrisht, 
në këto biseda duhet të bisedohet, gjithashtu, për përvojat dhe strategjitë, 
të cilat tashmë i kanë nxënësit/et nga mësimi i rregullt.

M15 (Të përgatitesh për një provim: këshilla dhe teknika) gjithashtu më së 
miri prezantohet dhe shpjegohet si shembull në kontekst të një provimi të 
madh. Ky mund, për shembull, të jetë një test për temën faktike të trajtuar 
së fundmi (diçka nga historia e vendit të prejardhjes, një krahasim i struk-
turave familjare apo politikës në vendin e origjinës dhe në vendin e emigra-
cionit, etj.) Nxënësve/eve duhet t‘u bëhet e qartë se kjo nuk ka të bëjë me 
stresin dhe trysninë për notën, por që ata duhet të mësojnë në MGJP se si 
të përgatiten për provime të mëdha – nga e cila do të përfitojnë edhe në 
mësimin e rregullt. Këtu duhet patjetër të jepen referenca për materiale të 
tjera të kësaj fushe, kështu për shembull, për teknikat e rëndësishme të të 
mësuarit, të cilat janë të përshkruara në M1–4.
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